



О необходимости и особенностях проведения микропереписи населения 2015 года

Согласно Федеральному закону «О Всероссийской переписи населения» не реже одного раза в десять лет в Российской Федерации должны проводиться переписи населения. Однако большой срок между переписями приводит к тому, что, отдаляясь от даты проведения переписи, отдельные данные уже не отражают современное состояние общества.

В Российской Федерации для получения современной информации о населении и экономии финансовых средств было принято решение **провести в октябре 2015 г. выборочное «Социально-демографическое обследование населения (микроперепись населения) 2015 года».**

По сравнению с предыдущими микропереписями населения (1985 и 1994 годов), когда обследованием было охвачено 5% населения, постоянно проживающего в стране, в 2015 г. будет обследовано только 1,7% населения. Поэтому так важно участие в микропереписи всего населения, которое проживает в отобранных для обследования помещениях. Это обеспечит получение полной представительной информации по всем субъектам Российской Федерации и стране в целом.

Подготовка к Микропереписи населения началась еще в 2013 году, когда на федеральном уровне была сформирована выборочная совокупность единиц наблюдения в виде списка номеров счетных участков Всероссийской переписи населения 2010 года, подлежащих обследованию. Счетные участки были проверены на предмет достижимости и безопасности проведения переписей и обследований, некоторые участки были заменены. После этого была сформирована территориальная выборка многоцелевого назначения, а затем и выборочная совокупность для проведения микропереписи. Было отобрано 6190 счетных участков во всех регионах России. В Тамбовской области обследованию подлежат 61 участок.

В сентябре 2014 г. проводилась работа по актуализации адресов жилых помещений. Временные работники – регистраторы осуществляли натурный обход адресов выборочной совокупности единиц наблюдения, после чего по результатам работы регистраторов в подсистеме подготовки и проведения микропереписи населения 2015 года сотрудники ТОГС, ответственные за проведение микропереписи населения 2015 года, внесли в электронные списки адресов все необходимые изменения и уточнения из записных книжек регистраторов.

В 2015 году в Тамбовстане был составлен организационный план проведения микропереписи населения, 61 счетный участок объединены в 16 инструкторских участков.

С 1 октября 2015г. на контрактной основе приняты и приступили к работе специально подготовленные временные работники – переписчики. У каждого из них имеется специальное удостоверение, которое действительно при предъявлении паспорта. Переписчики опрашивают население, проживающее в жилых помещениях, заранее отобранных Росстатом, и заполняют электронные опросные листы с использованием планшетных компьютеров.

- Переписчикам запрещается:
 - требовать документы, подтверждающие правильность ответа;
 - задавать вопросы не в той редакции, в которой они содержатся в опросном листе, или дополнительные вопросы, отсутствующие в опросном листе;
 - разглашать полученную от населения информацию.

Особенное внимание уделяется сохранности полученной информации, несмотря на то, что адрес и фамилия не вводятся переписчиком в планшетный компьютер.

Требование о неразглашении полученной информации отражено в тексте трудового договора, который заключался с переписчиком после обучения и результатов тестирования.

Лица, нарушившие конфиденциальность данных будут привлекаться к административной ответственности.

Микропереписи подлежат все постоянно проживающее население, независимо от регистрации. В Тамбовской области в ходе обследования планируется опросить почти 25 тысяч человек.

В электронный опросный лист включено 28 вопросов, из них 17 вопросов аналогичны вопросам Всероссийской переписи населения 2010 года. Это вопросы о дате и месте рождения, поле, состоянии в браке, владении языками и родном языке, гражданстве, национальной принадлежности, продолжительности проживания в данном населенном пункте, предыдущем месте жительства, обучении в образовательных организациях и посещении детьми дошкольных

образовательных организаций (дополнен новым подвопросом о причинах не посещения детьми детских садов), уровне образования, источниках средств к существованию и если их несколько, то указывается основной по выбору опрашиваемого; наличие работы на последней неделе сентября 2015 г. и в случае отсутствия работы, выясняется велся ли поиск работы, для женщин вопрос о числе рожденных детей. Полученные от населения сведения по этим вопросам дадут возможность актуализировать данные переписи 2010 г., сделать прогнозные оценки, которые будут использоваться органами власти всех уровней до получения итогов будущей переписи.

Одиннадцать вопросов включены впервые. Это вопросы: о языках, которыми пользуется население в повседневной жизни; как и когда было получено российское гражданство; где опрашиваемый проживал в октябре 2010 г.; в каком регионе России опрашиваемый имеет регистрацию (без конкретного названия населенного пункта); сколько детей мужчины и женщины собираются иметь и сколько они хотели бы иметь детей; если опрашиваемые хотели бы иметь детей больше, чем собираются их иметь, то по пятибалльной шкале указывается значимость каждой из 12 указанных условий для рождения ребенка. Последние три вопроса - оценка здоровья населения: имеет ли опрашиваемый хронические заболевания, ограничивающие его жизнедеятельность; если «да», то нужна ли помощь другого человека для ежедневной деятельности.

На заполнение вопросника затрачивается около 15 минут. Однако получаемая от населения информация очень важна для улучшения жизни россиян и дальнейшего развития России.

Население, особенно городское, не очень охотно принимает участие в МПН-2015. Люди боятся открывать двери посторонним, опасаются мошенников, не хотят отвечать на вопросы, даже самые простые. В сельской местности основную опасность представляют собаки. Сложности в работе добавляют и дальние расстояния между домовладениями в сельских населенных пунктах, да и за высокий забор частного дома не всегда можно попасть.

Тем не менее, работа по МПН-2015 продолжается. По состоянию на 15 октября обход завершен в 56,9% жилых помещений, в 3,0% помещений никто не проживает или не удалось застать респондентов дома, в 0,5% помещений уже получен категорический отказ от участия в микропереписи.

Опрос населения продлится до 31 октября т.г., после чего вся информация, занесенная переписчиками в планшеты, будет направлена на Главный межрегиональный центр обработки и распространения статистической информации Росстата для дальнейшей обработки и формирования итоговых таблиц. При этом обеспечивается полная конфиденциальность первичных данных на всех этапах электронной обработки информации, в том числе при формировании итогов. Итоги микропереписи будут подведены до конца 2016 года и доступны только в виде сводной статистической информации.